

瞄准大赛修订选拔办法,优中选优提升整体实力——

中国田径打造人才“优计划”

本报记者 刘兵

近日,在安徽黄山举行的2023年全国竞走大奖赛暨世锦赛及亚运会选拔赛上佳绩不断,贺相红以2小时22分55秒的成绩打破男子35公里竞走亚洲纪录,杨家玉在女子20公里比赛中强势夺冠,并创造本赛季世界最好成绩。

本月初,中国田径协会公布了世锦赛和亚运会选拔标准,此次竞走大奖赛正是世锦赛及亚运会指定选拔赛之一。记者了解到,随着近两年来中国田协多次修订世界大赛选拔办法,中国田径的大赛选拔机制较以往更趋完善,不仅更具公平性,也有利于实力新人脱颖而出。

世锦赛亚运会选拔标准公布

对于中国田径队而言,今年8月的布达佩斯世锦赛和9月的杭州亚运会,是最为看重的两项大赛,也是明年巴黎奥运会前的两次重要热身。为此,中国田协在3月初公布了参加杭州亚运会和布达佩斯世锦赛选拔办法的通知,选拔标准含指定的选拔赛事和体能测试等。

据记者了解,参加布达佩斯世锦赛的运动员,需要在世界田联颁布的《2023年布达佩斯田径世锦赛资格体系和参赛标准》规定期限内达到参赛标准。

指定选拔赛事方面,场地内项目(含全能项目)为6月27日至29日在沈阳举行的场地内项目亚运会及世锦赛选拔赛。竞走项目为本次在黄山举行的选拔赛,以及3月25日在斯洛伐克举行的世界田联竞走巡回赛(男女35公里)。马拉松项目为3月19日在江苏无锡举行的马拉松项目亚运会及世锦赛选拔赛,3月12日在日本举行的名古屋女子马拉松和3月19日在韩国举行的首尔马拉松等。

此外,接力项目不设选拔赛,以选拔赛单项成绩择优选派6名运动员参加世锦赛及亚运会。体能测试方面成绩则要达到80分以上。

大赛选拔更重公开公正

据记者了解,此番中国田协公布的世锦赛和亚运会选拔标准,是根据2020年10月修订的《田径项目参加世界大赛运动员教练员选拔办法》补充制定的。中国田协相关负责人表示,世锦赛和亚运会将坚持“公开条件、公平竞争、公正选拔”的原则,坚持按成绩择优选拔的原则。

根据修订后的选拔办法,中国田径队在选拔运动员参加世界大赛时,仅看运动成绩,不附带其他任何条件。同时,取消国际比赛、世界大赛在选拔运动员上的优先原则,改由指定选拔赛统一选拔。

对此,中国田协副主席田晓君表示,修订后的选拔办法,明确了坚持同场竞技、坚持按

照成绩择优录取的原则。“以往一些运动员没有机会参加国际或国内大赛,在选拔上可能就吃了亏。根据新的选拔机制,所有运动员一视同仁,年轻队员也有和名将站在一起竞争参加大赛资格的机会。”

对于田径选拔办法的不断修订和完善,不少业内人士认为:以前“国际比赛成绩好,发挥稳定的运动员优先选派”的标准,实际上并没有精确的尺度,可能造成不公平。

中国田径队投掷项目主教练李维宾认为,运动员的成绩成为他是否入选的唯一标准,“这体现了公平原则,特别对有潜力但缺乏国际大赛经历的新人来说,有了更公平的竞争环境。”

近年来,中国田径在国际赛场上表现不俗。例如在东京奥运会的赛场上,中国队在田赛和短跑项目都取得历史性突破;去年的世锦赛上,王嘉男在跳远项目上摘得中国男子田赛首个世界冠军……究其原因,固然是中国队长期努力提高自身实力厚积薄发的结果,但人才选拔办法的改变,人才培养机制的完善,也是不可忽视的因素。

奥运门槛提高迎挑战

中国田协不断优化人才选拔机制,除了强化人才队伍建设的考虑,更应有对巴黎奥运会田径项目新挑战的现实需要。

根据世界田联此前公布的巴黎奥运会

各田径项目参赛成绩标准,相较于东京奥运会,各项目参赛标准大多有所提高。如巴黎奥运会男子100米、200米、110栏的达标线分别为10秒、20秒16、13秒27,而在东京奥运会时这三项的达标线分别为10秒05、20秒24和13秒32。在男子100米项目上,中国现役选手只有苏炳添和谢震业跑进过10秒,谢震业最近3年只跑出过一次200米的达标成绩。

女子项目上,铅球、铁饼、链球和标枪的巴黎奥运会达标线分别是18米80、64米50、74米和64米。除了标枪,其余3个投掷项目达标线都比东京奥运会有提升。此外,巴黎奥运会马拉松达标线也在提高,男子达标成绩为2小时08分10秒,女子是2小时26分50秒。男子马拉松达标线甚至超过我国的全国纪录。

虽然巴黎奥运会田径项目仍采用“双线”入围的方式,即50%的运动员可通过达到成绩标准获得资格,另外50%的运动员可通过世界排名获取资格,但达标线的提升,肯定会使得中国田径队争夺奥运资格的难度进一步加大。

为此,中国田协近年来在不断提升运动员整体实力的同时,对大赛人才选拔机制持续优化,也是为实现巴黎奥运会的参赛目标奠定基础。中国田协副主席田晓君表示:“选拔机制优化调整后,将会有更多选手有机会冲击巴黎奥运会的大门。我们优中选优,力争取得更大突破。”



赛陀螺 迎“三八”

3月5日,在广西大化瑶族自治县大化镇仁良村,妇女参加陀螺比赛。当日,广西大化瑶族自治县大化镇仁良村举办“三八”国际妇女节陀螺比赛,壮、瑶、汉等各族妇女欢聚一堂,通过打陀螺、跳竹竿舞、品长桌宴等丰富多彩的民俗体育和文化活动,迎接节日。

新华社记者 黄孝邦 摄

G 体谈

首胜

北京时间3月6日晚,2023年U20(20岁以下)男足亚洲杯D组第2轮比赛中,中国队2比0击败沙特队,在获得本届比赛首胜的同时,也占据了小组出线的主动权。北京时间3月9日,中国队将对阵吉尔吉斯斯坦队,如果取胜将顺利晋级淘汰赛。

点评:在中国男足一片低迷的局面下,这支赛前并不被人所看好的U20国青队没有轻言放弃,在首战不敌日本队的情况下次轮力克沙特队,将命运重新掌握在自己手中。此前中国队曾17次参加亚青赛,并在1985年夺得过冠军。期待国青队继续拼搏,尽可能走得远一些。

练兵

北京时间3月5日,WTT(世界乒乓球职业大联盟)球星挑战赛果阿站落幕,中国队拿到两项冠军。梁靖崑击败队友林诗栋拿到男单冠军,王艺迪4比0战胜中国台北的郑怡静夺得女单冠军。凭借本站冠军,王艺迪将超越王曼昱升至女单世界排名第3位。

点评:由于出现伤病情况,国乒此次并未派出马龙、樊振东、陈梦等主力选手出战,但梁靖崑、林诗栋和王艺迪等国乒队员依然表现不俗,捍卫了国乒荣誉。老将新人你追我赶,正是国乒备战5月德班世乒赛所需要的状态。

惨败

北京时间6日凌晨,本赛季英超第26轮焦点战中,利物浦主场7比0战胜曼联,刷新了两队历史交战的最大分差。此前,利物浦曾在2021-2022赛季5球击败曼联。本场获胜后,近5轮4胜1平的利物浦排名跃升至第五,争夺欧冠席位希望重现。

点评:近来状态不错且刚刚获得联赛冠军的曼联遭遇历史性惨败,着实令人意想不到。此番“双红会”遭遇队史第四次7球大败,给主帅滕哈赫和曼联球员们提了个醒:在竞争渐趋激烈的英超赛场,任何时候都不能掉以轻心。

突破

2023年滑雪登山世锦赛于日前落幕,中国队在奖牌榜上以3枚金牌的成绩结束了本次世锦赛之旅。本次比赛,中国队实现了滑雪登山项目世锦赛金牌零的突破,青年组选手次旦玉珍独得两金,玉珍拉姆摘得1金。中国队此后还将参加本赛季世界杯和青年世界杯的各站比赛。

点评:滑雪登山是以雪山攀登综合技术为主,滑雪技术为辅的一项冬季山地户外运动项目,已成为2026年冬奥会正式比赛项目。中国滑雪登山队组建时间不长,但进步幅度不小。尤其是在本届世锦赛青年组中连获3金,显示出不俗潜力。但从成年组竞争来看,中国队与世界强队相比仍有较大差距。(巴人 撰)

整合

河南新乡将举办世界乒联冠军赛

据新华社北京3月6日电 世界乒乓球职业大联盟(WTT)6日宣布,WTT新乡冠军赛将于4月9日至15日在河南新乡市举行。

新乡市去年10月成功举办了WTT世界杯决赛。本次冠军赛将有世界顶尖的男女各32名选手参赛,冠军将获得国际乒联世界排名1000积分。

“中外人文交流小使者”迎亚运倒计时活动举行

本报讯 3月6日至7日,“中外人文交流小使者”迎亚运倒计时200天活动在浙江杭州举办。该活动由第19届亚运会组委会办公室和教育部中外人文交流中心联合主办。活动以“心心相融·爱达未来”为主题,弘扬亚运精神,讲好中国故事、传播好中国声音,展现可信、可爱、可敬的中国形象。

据介绍,本次活动包括中外人文交流小使者展示活动工作会和主题汇演。共有来自22个省(区、市)的36所中小学校的1300余名师生代表,参加了主题汇演和小使者走进亚运场馆主题人文交流活动。小使者们带来了类型丰富的展示,乐器、舞蹈、武术、啦啦操、合唱等上台表演,可谓精彩不断。(朱亚男)



图为来自扬州高等职业技术学校的学生队员,展演啦啦操《歌唱祖国 乐舞青春》。

愿多素心人 乐与数晨夕

是热爱、纯粹和专注,让杜普兰蒂斯、丘索维金娜和奥列斯基各自成为那个无与伦比的自己。他们是追梦人,也是素心人。

刘颖余

杜普兰蒂斯打破世界纪录,丘索维金娜再获奖牌,波兰残疾运动员奥列斯基进球获国际足联普斯卡什奖,这是上周世界体坛让我最为难忘的三个瞬间。

我自然而然地把它们联系在一起,我也无法不把它们联系在一起。事实上,不是每一周,都有这样动人的瞬间。而让人吃惊的是,这些极富冲击力的体坛美景,竟在那几日纷至沓来,又怎能不让人流连,让人感奋。先说杜普兰蒂斯。他在世界网坛室内赛克莱蒙费朗站男子撑杆跳比赛中,跳过了6米22的高度,成功地将自己保持的世界纪录提高了1厘米。至此,23岁的瑞典人,已在短短的3年时间内6破世界纪录,跳过6米的次数(60次)高居历史第一。事实上,去年他就拥有了一切:欧锦赛、世锦赛、室内世锦赛和奥运会冠军……

杜普兰蒂斯的绰号非常多,“撑杆跳赛场上的博尔特”“男版伊辛巴耶娃”“布勃卡接班人”……人们似乎已穷于用语言来形容他的优秀。

杜普兰蒂斯凭什么这么优秀?不世出的天才,强大的体育基因(父母和两个哥哥都是运动员),或许都是原因,但我更认同一篇报道的话,“他成功的背后是折斯无数次的杆”。从6米18到6米19的提升,他用了整整两年的时间才完成。其中经历了怎样的痛苦和艰辛,或许只有他本人才知道。

不用说,赛场上,没有什么比纪录被打破更让人疯狂的了。想想“撑竿跳皇帝”布勃卡的世界纪录(室内纪录6.15米,室外纪录6.14米),前者21年后才被法国人拉维莱涅打破,后者26年后才被杜普兰蒂斯打破,我们就知道,每一个1厘米的攀升,对于人类来说,有多么的困难,又凝聚了人类

多少艰辛的探索!

念此,我们一点不感到奇怪,当杜普兰蒂斯此次打破世界纪录,第一个冲上去拥抱的便是拉维莱涅。这是来自对手的祝贺,亦是英雄相惜。

如果说杜普兰蒂斯突破的是自己的运动潜能,那么,丘索维金娜挑战的则是自己的年龄。这是另一种极限,其艰辛和残酷,一点也不逊色。

“你未痊愈,我不敢老”,丘索维金娜为儿子治病,代表不同国家参赛,八战奥运的传奇故事,人们早已耳熟能详。2021年,东京奥运会,她泪洒赛场,宣告退役,更是让无数体坛迷动容。但出人意料的是,一年后,她通过社交媒体宣布再次复出,理由是,“我还没能为祖国马兹别克斯坦拿一枚(重要赛事的)奖牌,我要参加杭州亚运会”。

于是,我们看到了47岁的丘索维金娜,不仅还能跳,而且在体操世界杯两站比赛中连获铜牌。在休赛外,我们会在巴黎奥运会上,看到49岁的她。

和杜普兰蒂斯、丘索维金娜相比,波兰残疾人球员马尔钦·奥列斯基寂寂无名。然而,他凭借自己在波兰截肢者足球联赛中一粒精彩进球,获得了国际足联2022年最佳进球(普斯卡什奖),击败的对手包括姆巴佩、理查利森等巨星。

奥列斯基凭什么胜出?因为这记单手拉拐高高跃起的侧身凌空抽射,是“运动能力、想象力、技术力的完美结合”(国际足联评语),是体育之美和体育精神的完美结合,它的寓意也非常棒:每个人都能与足球共舞,只要你有足够的热爱,就能超越一切身体的界限。

是的,是热爱、纯粹和专注,让杜普兰蒂斯、丘索维金娜和奥列斯基各自成为那个无与伦比的自己。他们是追梦人,也是素心人。素心人夏可尊对素心人李叔同有一个简明的评价,即“做一样,像一样”,这三人正是这样“做一样,像一样”的人。

愿多素心人,乐与数晨夕。和这些优秀的素心人同处一个时代,是件多么幸福的事。

G 声音

拟赛事体验在此期间取代了众多线下活动,并取得较为显著的效果。国际奥委会主席巴赫表示,奥林匹克虚拟赛事是符合奥林匹克价值观的,能够激发青年一代参与热情的新兴赛事。“我们意识到着眼于体育赛事体验的提升,是唤醒参与群体活力的关键。”

福建师范大学体育学院教授王润斌认为,过去三年,传统体育赛事的举办受到严重冲击,虚拟赛事以其独特的沉浸性、交互性等特点,呈现出传统体育赛事不具备的强大活力,故而异军突起,展现出强大的生命力。

王润斌表示,奥林匹克虚拟赛事的举办为其他体育组织提供了创新方向。在数字化高度融合的情况下,借助技术、制度和知识等一系列驱动模式助力创新,将带动体育产业未来的多元化发展。这种全新的数字化竞赛模式将会成为体育竞赛的重要组成部分,有助于唤醒青年一代的参与热情,在丰富体育竞赛形式、促进体育赛事发展方面发挥独特作用。“虚拟体育赛事,为体育运动赛事的举办找到了新的思路。”



春光日暖好健身

冬去春来,万物复苏。人们来到户外,运动锻炼,乐享春日时光。

上图:近日,在大原市迎泽区迎泽公园,市民在练习太极拳。

新华社记者 詹彦 摄

下图:近日,在北京市朝阳区的东枫国际体育园,飞盘爱好者进行传接盘练习。

新华社记者 任超 摄



2023年奥林匹克电子竞技系列赛揭幕——

虚拟赛事打开体育新场景

本报记者 朱亚男

日前,国际奥委会(IOC)宣布,2023年奥林匹克电子竞技系列赛正式揭幕,来自全球各地的职业和业余选手,将在9个比赛项目中展开角逐。这些项目分别是射箭、棒球、国际象棋、自行车、舞蹈、赛车、帆船、跆拳道和网球,比赛模式将仿照东京奥运会前的奥林匹克虚拟电竞赛进行。

奥林匹克电竞系列赛(OES)是一项全球虚拟及模拟体育竞赛,由国际奥委会、国际单项体育联合会和游戏发行商合作举办。今年6

月22日至25日,在新加坡举行的首届奥林匹克电竞周上将现场直播该系列赛的总决赛。

该项赛事的出炉酝酿已久。早在2021东京奥运会举办前夕,国际奥委会就通过奥林匹克虚拟系列赛试水虚拟体育。据统计,当时的奥林匹克虚拟系列赛取得了不俗反响,5个参赛项目吸引了来自全球100多个国家和地区的25万名选手参加。

奥林匹克电竞系列赛是经国际奥委会官方渠道宣布举办的虚拟体育竞赛,意在扭转传统体育的低迷现状。

相较于传统的体育赛事,该系列赛参赛选手在时间和空间的限制上被打破,可吸引

更多人参与到奥林匹克运动当中。“赛事旨在最大限度地提高在线参与度,在优先考虑包容性的前提下,以动员世界各地的游戏玩家、电子竞技和虚拟体育爱好者为首要任务。”国际奥委会如此定义这项活动的目的。

对此,上海市科技体育运动管理中心主任徐志刚表示,虚拟体育比传统理解的电竞更进一步,它不是基于游戏的比赛,而是依托游戏为呈现方式,把体育竞赛内容通过虚拟的形式、人机交互的方式,以及VR、AR等高科技手段呈现出来,让大众都可以参与。

随着社会数字化时代进程的加快,人们的生活与数字化开始深度融合,线上形式、虚